



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 14. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

KEDD, 1953 JANUÁR 18.

A SZOVJET KORMÁNY HATÁROZATA:

## A Szovjetunió tudományos-, technikai és termelési segítséget nyújt más államoknak az atomerő békés célokra való felhasználását szolgáló kutatás fejlesztésében

Moszkva (TASZSZ). A szovjet kormány nagy jelentőséget tulajdonít az atomerő békés célokra való felhasználásának. Ezért elhatározta, hogy tudományos-technikai és termelési segítséget nyújt más államoknak az atommagfizikai kutatások fejlesztését szolgáló tudományos-kísérleti telepek létesítésére és az atomerő békés célokra való felhasználásában.

A szovjet kormány felajánlotta a Kínai Népköztársaságnak, a Lengyel Népköztársaságnak, a Csehszlovák Köztársaságnak, a Román Népköztársaságnak és a Német Demokratikus Köztársaságnak, hogy mindenre kiterjedő segítséget nyújt nekik egyenként mintegy 5000 kilowattos teljesítményű kísérleti atommagyák és elemi részecskegyorsítók tervezésében, az ezekhez szükséges berendezések szállításában és megépítésében. Előírja továbbá, hogy az említett országok rendelkezésére bocsátja az atommagyák és a tudományos kutatómunkálatok céljaira szükséges hasadóanyagmennyiséget. E téren tekintetbe veszik azt a körülményt, hogy az említett országok megfe-

lő nyersanyagokat szállítanak a Szovjetunióknak.

Ezen országok tudósainak és mérnökeinek lehetőséget nyújtanak, hogy megismerkedjenek a Szovjetunióban az atomerő békés felhasználása terén folyó tudományos kutatómunkálatokkal, és a kísérleti atommagyák munkájával. Az említett tudományos-kísérleti telepek létesítése lehetőséget nyújt ezeknek az országoknak arra, hogy széles körben kibontakoztassák a tudományos kutatómunkát az atommagfizika terén, elegendő mennyiségű rádióaktív izotópot nyerjenek a kísérleti atommagyákban az orvostudományi, biológiai, valamint a tudomány és a technika különböző területein való felhasználás céljaira. Továbbá tudományos és mérnökkadereket képezzenek az atomerő békés felhasználását szolgáló munkálatok további fejlesztésére.

Elbírálás alatt van azon országok körének kiszélesítése, amelyeknek a Szovjetunió ugyancsak hozzájárulást és segítséget nyújthat az atomerő békés célokra való felhasználását szolgáló tudományos kísérleti munkálatok fejlesztésében.

## A német népek választania kell, milyen úton akar tovább haladni

Moszkva (TASZSZ). A Pravda hétfői száma vezércikkében „A német népek választania kell, milyen úton akar tovább haladni” címmel — többek között a következőket írja:

A német kérdéssel kapcsolatban minap közzétett szovjet kormánynyilatkozat igen nagy jelentőséggel bír Európában és történelmi szempontjából.

A szovjet kormány úgy vélekedik, hogy az egységes Németország jövő államrendjének kérdését magának a német népeknek kell eldöntenie és a többi államnak az a feladata, hogy elősegítse, Németország szikárdan a békeszerető, demokratikus fejlődés útjára lépjen.

Ilyenformán a német nép kétféle úton haladhat. Az egyik út Németország egységének helyreállításához és az összes európai államokhoz fűződő normális kapcsolatának helyreállításához vezet. Ez az út kizárja azt, hogy Németország bármelyik része más államok ellen irányuló katonai csoportosulások tagja legyen és legjobban úgy biztosítható, ha Németország részt vesz az európai kollektív biztonsági rendszerben.

A másik út, amelyre a párizsi egyezmények taszítják — Németország kettészakítottságának rögzítésének, a nyugat-németországi militarizmus feltámasztásának útja. Ez az út az új háború előkészítésének terveibe való bevonáshoz vezet. A német nép túlnyomó többsége elutasítja az új, reménytelen

háborús kalandok útját, amelyet Németország már többször megpróbált, és amely még súlyosabb szenvedéseken kívül semmit sem tartogat a német nép számára.

Mint a szovjet kormánynyilatkozat első visszhangjai mutatják, az amerikai—angol bombakormánykörtől elsősorban az nyugtalanítva, hogyan fogadja a német nép a szovjet kormány nyilatkozatát.

Az AFP hírügynökség jelentései, hogy Washingtonban „nem kívánják lebecsülni” azt a hatást, amelyet a szovjet kormány nyilatkozata a német közvéleményre gyakorolhat. E jelentés szerint amerikai hivatalos személyiségek azt állítják, hogy Németország érdeke, hogy azon az úton haladjon, amelyen a nyugati hatalmak járnak.

Ezzel szemben Nyugat-Németországban van elég józan gondolkodású ember, aki meg tudja érteni, mi felel meg és mi árt a német nép érdekeinek. Tisztában vannak ezzel Nyugat-Németország legnagyobbat pártjai és szakszervezetei, amelyek közelebb állnak a néphez, a német munkásszertályhoz és a párizsi egyezmények ratifikálása ellen lépnek fel.

A szovjet kormány részéről a német kérdés rendezésével kapcsolatban tett új javaslatok kétségkívül erős visszhangra és támogatásra találhatnak a világ minden békeszerető emberénél.

### A Hajdú-Bihar megyei Vágóhid és Hústeldolgozó

dolgozó is felsorakoztak az április 4-i munkaversenyhez. A vállalat dolgozó értékes felajánlást tettek. Többek között vállalták, hogy a marha és sertés vágási veszteséget 0,5 százalékkal csökkentik. Ez a vállalat 26.373 forint megtakarítást eredményez. A zsűri olvasztási veszteséget — ami eddig igen magas volt — helyesebb technológiai alkalmazással az országos normaszintre csökkentik. Ezzel 145.860 forint megtakarítást érnek el.

Az üzem tisztaságának megjavítása érdekében versenyt indítottak „a legtisztább üzemen” cím elnyeréséért. A karbantartási munkákat pedig úgy végzik el, hogy az első negyedévben a gépállások ne akadályozzák a termelést.

### A Debreceni Játék és Diszmiükészítő KTSZ

szinte minden dolgozója tett felajánlást április 4-étől megünnepelésére. Többek között az Újító brigád négy tagja vállalta, hogy április 4-ig 3 új fajta játék mintadarabját készíti el, ezenfelül jelenlegi százalékokat 5 százalékkal növelik. Nógrádi János, Fazekas Sándor, Kiss János, Nagy Albert vállalták, hogy 200 darab csapószékot kijavítanak, valamint 500 forint értékű anyagot megtakarítanak. Balázs András pedig 200 méter esiszólvó papírt takarít meg. Az április 4-i versenyben részt vesznek a műszakosok is. Gerő Sándor üzemvezető vállalta, hogy április 4-ig 5 ezer forint értékű anyagot takarít meg s az elkövetkező időben sokkal nagyobb segítséget nyújt a dolgozóknak munkájuk elvégzéséhez.

### A Gépifermelő

dolgozó a napokban újabb röpgyűlést tartottak. A röpgyűlésen a dolgozók egyöntetű javaslata alapján kiegészítették április 4-i tiszteletére tett versenyvállalásaikat. Az üzem a kiegészítések alapján első negyedévi tervét 104

## Újabb csatlakozások

a felszabadulási munkaversenyhez

százalékra teljesíti és terven felül 284.335 forint értékű arut ad a népgazdaságnak és további 0,2 százalékkal mérsékli az anyagvesztéseket, ami 20.000 forintos megtakarítást jelent. A villanyáram felhasználásánál 10 ezer forintot takarítanak meg. Összesítve az üzem április 4-ig, hazánk felszabadulásának tízéves évfordulója tiszteletére 314 ezer 335 forint értékű arut terven felül a népgazdaságnak.

### A falcsikai Szabadság Tsz

versenyre hívja ki Debrecen város termelőszövetkezeteit. Versenyindító vállalata a következő:

A termelékenység fokozása érdekében a tagok 1955. március 15-ig a szántóterületeiknek 33 százalékat istállótrágyázzák. Az őszi kalászosok terméshozamának növelése érdekében április 4-re 30 holdat fejtrágyáznak, kétszeri kiszórással holdanként 80 kilogramm pétisót használnak fel, továbbá az őszi kalászosok téli és tavaszi ápolását határidő előtt 5 nappal elvégzik. A tavaszi aprómagvak és kapásnövények talajmunkáit, vetését és növényápolását öt nappal a termelési tervben megszabott határidő előtt befejezik.

A tehenészetnél bevezetik az egyedi takarmányozást, a napi háromszori fejést, az itatásos borjúnevelést. Az egy évre tervezett tehenenkénti 1900 liter tejhozamot 10 százalékkal kívánják növelni. Egész évi baromfibeadásukat január 31-ig, a húzót sertésbeadását pedig március 1-ig 100 százalékosan rendezik.

### A nagyrabéi Petőfi Termelőszövetkezet

tagjai április 4 tiszteletére a következőket vállalták.

Mezőgazdasági szerszámaikat és kisgépeiket február 20-ig kijavítják. A kora tavaszi növények vetését megelőzően minden magot kiltisztítanak, s a kukorica és burgonya kivételével április 4-ig minden terményüket elvetik. Április 4-ig kihordanak 2500 mész istállótrágyát, két tanyahelyiségüket, a központi irodát, s az

udvarokat kitakarítják, rendezik.

A tanyaközpont udvarát 7500 darab facsemetével körülfuttatják és másfél hold erdőt telepítenek. Március 31-ig befejezik a 20 vagonos raktárhelyiség belső építkezését, betonozását. Az őszi kenyérgabona vetések erősítésére holdanként 40 kilogramm pétisóval fejtrágyáznak.

Vállalták továbbá, hogy a terv szerinti öt kilogrammos gyapjúátlagot öt és félre emelik, továbbá az eddigi 9 literes fejési átlagot 10 literre fokozzák, és bevezetik az egyedi takarmányozást. Az első negyedévi tej-, tojás- és baromfibeadást március 15-ig, az első téli vágómarhabeadást pedig április 1-re teljesítik.

A nagyrabéi Petőfi párosversenyre hívta ki a bakonszegi Új Világ Tsz-t.

Elvállalták azt is, hogy április 4-ig elvégzik a hengerezést, az acatolást és a boromfiást (ha kell) az őszi vetéseken. Továbbá ahogy megpírkad a föld, 150 hold őszi mélyszántást simítottanak is.

Szép felajánlásokat tettek az állattenyésztők is. A takarmány-szelmát és minden szalma- és karminyt szecskézni fogják.

### A Komádi Állami Gazdaság

dolgozó csatlakoznak a RM Művek versenyéhez. Versenyre hívják a megye állami gazdaságait vállalva, hogy a gépcsoport dolgozó február 28 helyett január 31-re kijavítják a munka- és erőgépeket. A gépjavításoknál az önköltséget 12 százalékkal csökkentik. A saját építőbrigád április 20-ra elkészíti az 500 személyes kultúrházat és az üzem konyhát. Garázst építenek három gépkocsi részére április 4-re. Befejtik két juhholdálynak az építését 300 ezer forintos költséggel, április 4-re. Az építőbrigád munkája során 30 ezer forintot takarít meg.

Az egyedi takarmányozás alkalmazásával a gazdaságban a tejtermelés hozamát április 4-re tehenenként egy literrel növelik.

## A Pocsaji Gépállomás befejezte a téli gépjavítást

Nehezen vártam azt a napot, hogy jelenthessem a Néplapnak: gépállomásunk befejezte a téli gépjavítást. Január 13-án déli 12 órára kijavítottuk az összes erőgépet, munkagépet, cséplőgépet, nyugodtan felkészülve várjuk a tavaszi Gépállomásunk dolgozó elött ismeretes, milyen nagy feladatot kell elvégezni a gépállomásoknál falun, azt is tudják, hogy a téli gépjavítás az alapja az egész évi munkánknak. A sikerhez hozzájárult az időben való jó felkészülés is.

Alighogy befejeződött a cséplés, Kéri József főgépész tervet készített, a hibafelvételei jegyzőkönyvek alapján, melyik alkatrészről mennyit kell beszerezni a javításhoz. Számbavette a munkaeszközöket, különösen a szakmunkásokat, Kéri elvtárs nem várt felsőbb utasításra, hanem ami-

kor az ősszel beállt az esős idő, egyenként vonta be az erőgépeket a javításba. Mikor pedig az idő hidegre fordult, megkezdődött gépállomásunkon az általános téli gépjavítás.

A gépjavítás versennyel ugyan, de kissé vontatottan kezdődött, de később, mikor ifi javítóbrigádot szerveztünk és a brigád irányítója Szalai József lett, megélnéül a verseny. A fiatalok azt vállalták; január 15-re teljesítik erőgépjavítási tervüket. Január 5-re teljesítették. Ifj. Rác Péter és Kiss Imre diszták különösen kitűntek jó munkájukkal. Az idősebbek vállalták — hogy január 10-re befejezik a téli gépjavítást — határidőre teljesíteték. Az eredményekben nem kis szerepe volt a párttagok példamutatásának, Rác Sándor, Szilágyi János, Moga István példá-

san dolgoztak, nem túrték maguk körül az ácsorgókat.

Elmondhatom, hogy gépállomásunk megalakulása óta nem voltak még ennyire egybeforrottak dolgozóink, mint most. Ezért ment jól a munka. Eredményeinkhez segítséget nyújtottak a Debreceni Villamosvasút dolgozói. Szaktanácsal láttak el bennünket, segítettek az esztergályozásban. A kultúrgárdájuk szórakoztató előadást tartott. Munkájukért köszönetet mondunk.

Az eddig elért eredményeknél nem állunk meg. A további időt a politikai és szakmai oktatásra használjuk fel, hogy kellő tudással kezdhesük a tavaszi csatát.

Csizmadia Ferenc,  
a gépállomás pártszervezőténék titkára.

# A szovjet kormány a német kérdéstről közölt nyilatkozatának visszhangja

## Nagy érdeklődés Nyugat-Németországban

TASZSZ) A szovjet kormány a német kérdéstről közölt nyilatkozata a berlini demokratikus sajtó figyelmének középpontjában van.

A lapok nagybetűs címeikkel első oldalon közlik a nyilatkozat teljes szövegét.

A szovjet kormány nyilatkozata, valamennyi vasárnapi nyugat-berlini lap főcíme.

A Welt am Sonntag teljes szöveggel közli a szovjet kormány a nyilatkozat végén levont következtetéseit.

Ugyancs a lap bonni jelentésében a többi közt ezt írja: „A szövetségi kormány álláspontja még nem alakult ki a szovjet javaslat tekintetében. A szovjet nyilatkozatot gondosan tanulmányozzák. A szövetségi kancellár szorosan tájékozott. Politikai körökben hangsúlyozzák, hogy a Szovjetunió első ízben fordult közvetlenül a szövetségi köztársasághoz...”

A Telegraf című lap szintén első oldalán, nagybetűs címmel közölte a szovjet kormány nyilatkozatát.

„Moszkva új megnyilatkozása a német kérdésben” — ezzel a címmel vezette be a Der Tag a szovjet kormány nyilatkozatának részletes ismertetését.

Ugyancs a lap elégedetlen a nyilatkozattal, mert a párizsi egyezmények ellen irányul.

Az Associated Press bonni tudósítójának jelentése szerint Fritz Heine, a Német Szociáldemokrata Párt sajtó- és propaganda szolgálatának vezetője rámutatott, hogy a szovjet kormány nyilatkozata újabb bizonyítja, hogy a nyugati hatalmaknak a Nyugat-Németország újrafelfegyverzéséről szóló egyezmény ratifikálása előtt kell tárgyalniuk az oroszokkal.

„Heine kijelentette — közli a tudósító —, hogy a Nyugat-Németországhoz fűződő kapcsolatok rendezéséről szóló javaslatot gondosan tanulmányozni kell...”

## Aggodalom Washingtonban

Mint az amerikai és külföldi hírügynökségek jelentéseiből kitűnik, a szovjet kormány a német kérdésben kiadott nyilatkozata az Egyesült Államok kormánykörében nyilvánvaló aggodalmat keltett, mert attól tartanak, hogy a nyilatkozat nagy hatással lesz a nyugat-európai közvéleményre.

Az amerikai külügyminisztérium, hogy ezt megakadályozza, és megpróbálja csökkenteni a szovjet javaslat jelentőségét, ezútvívóján keresztül már január 15-én sietett megadni a hivatalos nyugati propaganda alaphangját. Snydam, a külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy Moszkva javaslata „csupán megismétlése annak, amit egy ideje már hangoztat”. Az Egyesült Államok álláspontja — mondotta Snydam — továbbra is az, hogy a Szovjetunió folytatandó tárgyalásokra reményt keltőbb kilátások nyílnak majd, ha a párizsi egyezmények ratifikálása megtörtént. Az Egyesült Államok külügyminisztériumának képviselője ezzel kapcsolatban elhanggatta, hogy a szovjet kormány nyilatkozata hangsúlyozza: az ilyenfajta állításoknak nincs semmiféle alapja és csak a közvélemény félrevezetésére alkalmasak, hogy kiterőszakolhassák a párizsi egyezmények ratifikálását.

## Az angol kommentárok

A Sunday Times diplomáciai szemlélfője azt írja, hogy „a Szovjetunió megpróbálja meg-

akadályozni a Nyugat-Németország újrafelfegyverzését aláíró párizsi egyezmények megvalósítását, ezért minden eddiginél közelebb került ahhoz, hogy valóban szabad önszénmet választásokat javasoljon”. Tartalma alapján megítélve — folytatja a szemlélfő — „a nyilatkozat eléggé eltér a múlt év februárjában tartott berlini értekezlet zsákutcájától ahhoz, hogy csábító legyen a németek számára...”

Mint S. Priddienek, a Reuter kommentátorának hirtagyarázatából kitűnik, londoni hivatalos körökben komolyan nyugtalanítja, hogy a Szovjetunió kész rendezni kapcsolatait a német szövetségi köztársasággal. Ezek a körök akadályozni próbálják a kapcsolatok rendezését és azt állítják, hogy ez a lépés Németország kettészakítására vezetne. Pedig ismeretes, hogy éppen a párizsi egyezmények ratifikálása össze-

## A szovjet kormány nyilatkozata a nyugatnémet politikai élet középpontjába került

Berlin (MTI) Vasárnap valamennyi nyugat-németországi lap és rádióállomás vezető helyen ismertette a Szovjetunió kormányának a német kérdéssel kapcsolatban közölt nyilatkozatát. Számos lap címben hangsúlyozta, hogy a szovjet nyilatkozat, ha megiszivlelik, döntő fordulatot hozhat a német kérdés békés megoldása és a nemzetközi feszültség csökkentése terén.

A nyugat-németországi politikai pártok vezetői rádió- és sajtónyilatkozatokban mondták véleményüket a Szovjetunió új kezdeményezéséről.

A Német Szociáldemokrata Párt több vezető képviselője követelte: a bonni kormány tegyen meg mindent annak érdekében, hogy a négy nagyhatalom képviselői még a párizsi szerződések

ratifikálása előtt tartsanak értekezletet a német kérdés rendezésére.

## A jugoszláv sajtó

A Borba és a Politika ismertette a szovjet kormány a német kérdéstről kiadott nyilatkozatát.

A Borba ezzel a címmel közölte a nyilatkozatot:

„A Szovjetunió Németország egységének helyreállításáról folytatandó tárgyalásokat javasol a nyugati országoknak. A szovjet kormány beiegyezett az egész Németországban megtartandó szabad választásokba, ha Németország egyik része sem vesz részt más országokkal kötött katonai szövetségekben.”

A Politika címében hangsúlyozza: „A Szovjetunió kész rendezni kapcsolatait Nyugat-Németországgal, ha nem ratifikálják a párizsi egyezményeket.”

ratifikálása előtt tartsanak értekezletet a német kérdés rendezésére.

Ollenauer, a Német Szociáldemokrata Párt elnöke, aki hétfőn reggel visszatért oslói látogatásáról, kijelentette:

— Az a tény, hogy a szovjet kormány kész a szabad önszénmet választások nemzetközi ellenőrzéséről tárgyalni, világosan bizonyítja, hogy a Szovjetunió teljes komolysággal törekszik a nemzetközi légkör megjavítására.

Thomas Dehler, a bonni kormánykoalícióban részvevő szabad demokrata párt országos elnöke hangsúlyozta:

— Nyugatnémet részről nagy könnyelműség lenne kifaszni a nyugat-németországi nyújtotta lehetőséget.

## Berlinben 120.000-en tüntettek a párizsi szerződések ellen

Berlin (MTI) Karl Liebknecht és Rosa Luxemburg meggyilkolásának 36. évfordulója alkalmából Berlin valamennyi övezetének dolgozói vasárnap tüntető felvonuláson és nagygyűlésen emlékeztek meg a német munkásszótály vértanúhatálalt halt vezetőitől.

A Berlin-friedrichsfeldi temetőben Karl Liebknecht és Rosa Luxemburg síremléke előtt körülbelül 120.000 ember vonult el.

Nagy halottaink emlékének az-al adozunk a legméltóbban, ha megesküszünk: erőt és áldozatot nem kímélve küzdünk az egységes, demokratikus, békeszerető Németországgá — mondotta a síremlék előtt tartott beszédében Rudolf Lindau.

A felvonuló menet élén hatalmas felirat hirdette:

„Üdvözljük a Szovjetuniókat a német kérdéstről tett új nyilatkozatát.”

## MI LESZ A TÉLLEL?

Ezt a kérdést vehetjük fel méltán az utóbbi hetek igen változatos és nagy szélsőségek között ingadozó időjárása után. A hónap elején komoly tél köszöntött ránk és amint azt január elején írt beszámolóinkban jeleztük, azokban a napokban dönt el a tél sorsa. A kemény hideg ugyanis nem sokáig tartott, 7-re ismét felülkerekedtek az óceáni enyhe légáramlatok és kiszorították innen a hideget. Azóta az enyhe légtömegek áramlása szakadatlanul folyik és bár időnként átmenetileg erősebb havazás is volt, a tél ereje megmaradt és elvesztette talaját. A hó elején esett tekintélyes hőmérséklet a hónap közepére az alacsonyabb fekvésű helyeken mindenütt elővadt.

Mit jelent a 7-én beállott időjárás fordulat? Azt, hogy a tél dereka enyhe marad és komoly tél kialakulni most már nem fog. Ezt bizonyíthatjuk, mert ha megnézzük a régi feljegyzéseket több mint 60 esztendőre visszamenőleg, mindazokban az években, amikor január erősen

enyhe volt, az enyheség tovább tartott februárban is. Valószínűnek kell tartanunk tehát, hogy amennyiben az enyhe időjárás január végéig kitart, úgy az februárban is folytatódik, tehát komoly visszaesésre akkor sem kell számítanunk.

Az enyhe januári időjárás eddig rendkívül mennyiségű csapadékot produkált. 17-én reggel Debrecenben 53,6 mm esett, ami a januári átlag csapadékmennyiségnek 164 százaléka, tehát több mint másfélszerese. Mint ahogy csapadék még a hónap további folyamán is várható, így előreláthatóan a jelenlegi január több mint 25 esztendőre visszamenően fölülmúlja az azóta eltelt januárok csapadékmennyiségét.

Január 17-ének reggelen egy újabb időjárás meglepetéssel szolgált. Erős villámlás és dörgés kíséretében nyári zivatar és zápor vonult el városunk felett. Bár szokatlan jelenség ez, de nem rendkívüli. A legutóbbi 20 esztendő alatt három ízben észlelték Magyar-

## Tíz éve szabadult fel

### BUDAPEST

Debrecenben már pezsdült az élet, s a felszabadított területeken új lendülettel készültek a jövőre, amikor még Budapestet német és nyilas bandák próbálták ideig-óráig birtokukban tartani. Azonban soruk elvégeztetett, amikor a szovjet haderő győrelmesen fővárosunk köré és megkezdte annak felszabadítását.

A győzelem nem volt kétséges, de mégis féltettük legszebb városunkat a németek, a nyilasok kegyetlenségétől, embertelenségétől. Féltettük oda-plántált kincseinket, emlékeinket, melyekben munkánkat, múltunkat, történelmünket őriztük. Féltettük, aggódtunk érte és jogosan. S szinte történelmi szerencsénk volt, hogy fővárosunk felszabadításáért szovjet csapatok harcoltak, akik Budapest értékeit, emlékeit az emberiség közös kincsének tekintették, s legalább úgy féltették és óvták, mint mi, már felszabadított aggóók. Féltették és szerették az embereket is. Budapest lakosságát, akikről tudták, hogy egy emberte-

len katasztrófa és árulás áldozatai és szenvedői.

S míg ők mindent kímélve vívták Budapest ostromát, belül az embertelenség utolsó óráit élte. Halálos játék volt már részükre a történelem, de végig játszottak, hogy mindig emlékező gyűlöletet öltsanak az emlékezők szívébe. Hidakat robbantottak fel, nemzeti büszkeségeink mentek rommá, tiszta szívű férfiak és nők haltak a halálba, lettek a jaszsza kegyetlenség áldozatai. Sírás, könny, téboly marta az emberek szívébe az utolsó napok német és nyilas árdídját.

De a tavasz mégis csak kiserkedt Budapest felett is, a szovjet csapatok életet, szabadságot vittek dermedező fővárosunk életébe. S egy-két tétova lépés után az élet újra csak szétáradt az embereken, s megkezdődött az új harc meg-gint csak Budapestért, de ezt már a szabadságra kóstolt nép vívta. Az eredmény — ma tíz év múlva — a mai Budapest, amit büszkén mutatunk mindenkinél, mint tíz évünk egyik igazolóját is.

## Ünnepi ülés Varsóban a felszabadulás 10. évfordulója alkalmából

Varsó (TASZSZ). Varsóban január 16-án megtartották a varsói népi tanács ünnepi ülését abból az alkalomból, hogy a szovjet hadsereg és az újjászületett lengyel hadsereg tíz évvel ezelőtt szabadította fel Varsót a hitlerista megszállók igája alól. Az állami lengyel színházban egybegyűltek a népi tanácsok küldöttei, a varsói vállalatok munkásai, építők, tudományos, kulturális és művészeti személyiségek, a lengyel hadsereg tábornokai és tisztjei, valamint számos külföldi vendég. Az ülésen jelen volt Boleslaw Bierut, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, A Zawadzki, a Lengyel Népköztársaság államtanácsának elnöke, J. Cyrankiewicz, a minisztertanács elnöke, számolót.

K. Rokossowski Lengyelország marsallja, továbbá a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottsága Politikai Bizottságának, az államtanácsnak és a kormány több tagja, valamint N. A. Mihajlov, a Szovjetunió varsói nagykövete, a Varsóban akkreditált nagykövetségek és követségek vezetői. Az ünnepi ülésen részt vettek még Moszkva, Kíev, Minszk, Sztálingrad, Párizs, Prága, Berlin, Helsinki, Budapest, Szófia és más európai nagyvárosok, valamint a lengyel vajdasági központok küldötségei.

Varsó felszabadulásának 10. évfordulójáról J. Albrecht, a varsói népi tanács elnöke tartott beszédet.

## Az árvízvédelmi kormánybiztos közleménye

A Felső-Tisza tovább árad. A második árhullám Vasárosnemenynél 16-án délután 610 cm-rel tetőzött, most tovább halad Záhony-Tokaj felé. A levonuló árhullám szintjét a Kárpát-Uk-

rajnából megindult újabb áradás, valamint a mellékfolyók áradása tovább növelheti.

A Tisza mellékfolyói közül a Szamos és a Kraszna 15-én reggel óta igen lassan, a Tur gyorsabban ütemben árad. A Fehér-, Fekete- és Sebes-Körös román területen már tetőzött, a magyar szakaszon még lassan árad.

Az árvízvédelmi kormánybiztos a Duna lassú áradása miatt a Felső-Duna szakaszon is elrendelte az I. fokú védelmi készültséget.

A gyorsan változó időjárás: a hőmérséklet ingadozása és a csapadék esetleg újabb árhullámokat idézhet elő. Ezért mindenütt megtették a szükséges előkészületeket. (MTI)

## Egyesülnek az építőipari kultúrcsoportok

Kulturális és művészeti életünk számszerű fejlesztése helyett egyre erőteljesebben kerül előtérbe a színvonal növelése. A sok szétszórt apró művészeti egyesítést elsőnek az Építők és Faipari dolgozók szakszervezete kezdte el. A központosítást országosan is példamutatóan még az ilyen értelmű rendelet megjelenése előtt a debreceni Kossuth Lajos Kultúrothonban valósították meg, egyelőre még kezdeti, de egyre fokéletesedő formában. Jelenleg a könyvtárak összpontosításán munkálkodnak és ebben nagy segítséget kapnak Juhász Izától, a Megyei Könyvtár és Karácsony Sándor, az egyetemi könyvtár munkatársaitól.

Dr. Berényi Dénes

## A d

A p...  
A legel...  
sen sz...  
pasztal...  
decemb...  
ta a de...  
szarvas...  
hatvanz...  
is men...  
eserere...  
zokkal...  
ra az...  
alkalma...  
hez just...

A na...  
tapaszt...  
hétent...  
hatenyé...  
sának e...  
rászias...  
lesi ve...  
felhívás...  
között...  
karmány...  
kaszálj...  
Gondosk...  
legyen...  
kózzák...  
megteret...  
arra me...  
könyvi...  
Száz szá...  
porulato...  
legkiváló...  
tovább...  
kára kö...  
25 borjú...  
velnek 1...  
több te...  
egyedileg

Derecs...  
Két h...  
megjelen...  
tam, s é...  
mi a par...  
sajjak

— Oly...  
Derecsk...  
mint Poe...  
rasziok...  
versenyt...  
Sándor m...  
Később...  
nem is b...  
a paraszt...

Rosszul...  
gondoltam...  
Meglátog...  
az Irinyi...  
nek négy...  
nyörö bí...  
együtt 9 s...  
ezék istál...

## Ny

Hétfőn...  
guldó sz...  
eget Ha...  
enyhült...  
futó zá...  
vánk fe...  
és zivat...  
tombolt...  
lóságos...  
falura, s...  
a csator...  
tagot ha...  
villámia...  
be is be...  
város fe...  
gése, a...  
Nyári...  
a javáb...  
A zápo...  
melték...  
ban több...  
felett ala...  
meg, de...  
lás nem...  
hamok e...  
son és a...  
földrefek...  
vaslócáj...  
Szokati...  
Megindul...  
nuári dör...  
lent?

## A derecskei tanács megfélekedett

### a szarvasmarhatenyésztési versenyről

A pocsjai termelési bizottság legelvártabb bizottsággal közösen szarvasmarhatenyésztési tapasztalatait rendezte 1954. december 29-én, amelyre meghívta a derecskei járás községeinek szarvasmarhatenyésztőit. Mintegy hatvanan a járás községeiből elmentek Pocsajba tapasztalataikat megvitatni, hogy újabb tapasztalatokkal gazdagodva térjenek haza s az ott szerzett módszereket alkalmazva még több jövedelemhez jussanak.

A nagy érdeklődéssel tartott tapasztalatsere után a pocsjai tényleg gazdák a szarvasmarhatenyésztés gyorsabb megújításának elősegítésére a megye parasztságát szarvasmarhatenyésztési versenyre hívták. Versenyfelhívásukban szerepel többek között, hogy több pillangós takarmányt termeljenek, idejében kaszálják, gyűjtik és kazalazzák. Gondoskodniuk róla, hogy nyáron legyen elég zöldtakarmány, fokozni a legelők termőerejét, megteremteni az abrakbőséget. Azokra megfelelő állatokat törzskönyvi ellenőrzés alá veszik. Száz szarvasmarha után 85 szaporulatot érnek el. Utódokat a megkivalóbb egyedektől nevelnek továbbtenyésztésre. 20 tenyésztőhöz kötik nevelési szerződést, 25 borjút itatásos módszerrel nevelnek fel. A napi 12 liternél több tejet termelő teheneiket egyedileg takarmányozzák.

### Derecskének nem tetszik a verseny?

Két héttel a versenyfelhívás megjelenése után Derecskén jártam, s érdeklődtem a tanácsnál, mi a parasztiok véleménye a pocsjai versenyfelhívásáról.

— Olvastam a felhívást, de Derecskének más a viszonya, mint Pocsajnak. A derecskei parasztiok valahogy húzódnak a verseny felé — válaszol Szántai Sándor mezőgazdasági előadó.

Később kiderült, hogy még nem is beszélgettek a versenyről a parasztiokkal.

Rosszul állt itt a verseny ügye gondoltam. Tovább mentem. Meglátogattam Ifj. Rácz Sándort, az Ifj. utca 12. szám alatt, akiknek négy fejű tehene van, a gyönyörű bíka és úszó utódokkal együtt 9 szarvasmarha telet a Ráczok istállójában. Ifj. Rácz Sándor elmondta, hogy nem mehe-

let el a tapasztalatsere, de a versenyről azóta sem hallott semmit.

### Gombosék példája

Ezután Gombos Imre, Vörös Hadsereg útja 27. szám alatti lakásának kisajtaján zörögtem. Barátságosan fogadtak. Olyan szeretettel beszéltek az állataikról, hogy szinte kacagott a szemük az örömtől. Joggal lehetnek büszkék állataikra, mert három gyönyörű magyartarka fejű tehén áll az istállóban tisztán, apoltan. A Citroen 22, a Galamb 20, a Börsi 22 liter tejet ad naponta.

Elmondták Gombosék, hogy már felszabadulás előtt is törzskönyvezett állatokat tartottak, most is törzskönyvi ellenőrzés alatt vannak a tehénük. Azt is elmondták, hogy régen foglalkoztak apaállatneveléssel. 1949-ben egyszerre 12 mangalica kant adtak el, a legutóbbi 10 évben tíz tenyésztőt neveltek fel, szerződéses alapon. Most is nevelnek kettőt, az egyik negyhónapos, a másik tízhónapos. Nagyon szeretik az állatokat, anélkül el sem tudnák képzelni a gazdálkodást.

Mikor a verseny került szóba, furcsa dolgokat tudtam meg Gombos Imrétől. — Magam is részt vettem a tapasztalatsereen Pocsajban, az újságból is olvastam róla. Tudok a versenyfelhívásról is, csak hát... és itt egy kicsit gondolkodóba esik — nem tudom, hogy mondjam-e, vagy nem? Aztán mégis csak elmondtam.

— Nem nagyon van itt kedve az embernek versenyezni. Sok az irigy ember. En újságot olvasok, rádiót halgatok, ismerem a rendeletet. Tavaly 10.300 liter tejet hoztam a csarnokba, beadáson felül 2 forint 40 fillért kaptam literjéért. A 10.300 liter tej után nekem jár 45 mázsa korpát hatósági áron, a rendelet értelmében. 28 mázsa korpát már meg is kaptam, még 17 mázsa jár.

— Egyik alkalommal, mikor a korpát hoztam haza — 35 zsákka volt a szekéren — Kottányi Ervin, a tejesarnokos és Börcsög Lajos tényleg gazda megörökölték a korpajárandóságot és azzal fenyegetőztek, hogy majd ők utána néznek, hogy járt-e nekem ennyi rengeteg korpát. Haragszom rá, amiért boldogulok, kuláknak neveznek, pedig csak 11 hold földem van. (Ugyanezt mondta Ifj. Rácz Sándor is.)

— En nem tudom, mi a tanács feladata a versenyben, de az biztos, hogy mióta megkaptam a korpát, naponta felkeresnek, vagy az utcán megállítanak, igaz-e, hogy amnyit korpát kaptam a sok tej után? Érdeklődnek teheneim felől is.



Ezekből nemcsak az derül ki, hogy Derecskén valóban példamutató állattenyésztők vannak, hanem az is, hogy még több lehetne, ha a tanács jobban foglalkozna az állattenyésztéssel és a verseny szervezésére is több gondot fordítana. — Elvégre ez a tanács fontos feladata. Cs. M.-né

## A bedőieknek nincs kultúrotthonuk!

A bedői fiataloknak nincs valami jó hangulata mostanában. Sok bennük az alkotási láz, az ambíció, csak hogy nem tudják hol kifejeíteni.

— Nincs kultúrotthonunk! — panaszkodnak. — Nem tudjuk hol találkozunk, hol valósítsuk meg terveinket.

Román népi együttest szeretnének alakítani.

Panaszuk súlyát csak emeli mikor azzal büszkélkednek, hogy a község mindig becsülettel megállja helyét a termelési, beadási feladatok teljesítésében. Tej, tojás,

bizottbaromfi beadásban most is az első között van.

— Több támogatást érdemlünk — mondják és mi egyet értünk velük. Megérdemlik munkájuk és kulturális terveik alapján egyaránt. Lehet, hogy a pénzügyi keretek nem engedik meg egy új kultúrház építését Bedőn, de valami áthidaló megoldást valószínűleg lehetne találni. Bizonyára van olyan épület a községben, ami átalakítással, hozzáépítéssel alkalmas lenne arra, hogy magába foglalja a lelkes fiatalokat. Utána kellene nézni sürgősen...

## Váncsodon is megalakult a gazdakör

Váncsodon is megalakult a gazdakör. Megalakulását szívesen és örömmel támogatta az ifjúság. A gazdakör megnyitását ünnepélyességét a „Liliomfi” nagysikerű előadásával emelték.

A váncsodi gazdakörnek egyelőre 35 tagja van, de ez a

szám napról-napra emelkedik. A tagok lelkesedésére jellemző, hogy bár megalakuláskor 2 forintos tagsági díjban állapodtak meg — többen 15 forintot fizettek. Ezzel is siettetni akarják a gazdakör fejlesztését.

## Egyre javul a szürke magyar tehének tejhozama

Hajdú-Biharban tízezerrel tenyészítették a szürke magyar szarvasmarhát. A legtöbb vágóállatot ez a fajta adta. A rideg pásztorkodást és túrta a legjobban. Erős szervezete a betegségekkel és az időjárás viszontagságaival szemben a legellenállóbb volt.

Az utóbbi években igen lecsökkent a szürke magyar szarvasmarhák száma. Kevés tejet adtak ezek a tehének, s csak mint húsállat és igavonó jelentett hasznát. A szürke magyar tehéneknek pedig sok jó tulajdonsága van, s köztük az, hogy ha kevés is a tejhozam, de az a ke-

vés tej igen magas zsírtartalmú. Az ohati törzsállattenyésztő állami gazdaságban több 300 szürke magyar szarvasmarhát gyűjtöttek össze, hogy tisztá vérben tovább tenyesszék és jó tulajdonságai mellett emeljék a tejhozamát. Az állattenyésztők munkáját siker koronázza. Egyes tehéneknél már kimagasló eredményeket értek el. A Szemes 2800, a Gyöngyös 2650, a Nádas 2600 liter tejet adott az elmúlt esztendőben. Igen kiváló a hozama a Pántos nevű tehénnek. Ez a tehén 1953-ban 3600 liter tejet adott, s tavaly már 5000 liter.

## BEREKBŐSZÖRMÉNYBEN ALSZANAK A KINCSEKEN

Régen nem jártam Berekbőszörményben. A napokban felkerestem ezt a 1500 lakosú községet, hogy megkérdezzem, mit cselekedtek már a helyi program megvalósításával kapcsolatban. Hogyan fejlődik ez a nagy község, amelynek oly sok lehetősége van a fejlődésre.

Megkérdeztem Méhes Zsigmondot, a helyi néprfront-bizottság elnökét: mit terveznek, mit cselekednek a község fejlődése érdekében. Mit tárgyaltak a legutóbbi néprfront-bizottsági ülésen?

— En bizony nem tudom már megmondani, mit tárgyaltunk legutóbb — hangzott az elnök közönyös szava —, ami pedig a néprfront helyi programját illeti, az írásban olvasható a tanácsnál.

A kurta-furcsa válasz egy kicsit meglepett, mert nem esendült ki belőle a közügy szeretete, a közből való lelkesedés. Nem éreztem a főrekvést, hogy segítik Berekbőszörményben az előrehaladást.

— Mit kívánnak a berekbőszörményiek? Hát nincs itt a dolgozó parasztioknak semmi problémája? — kérdeztem tovább.

### A „kincses falu”

— Nem képtelen az én fejem — tért ki a válasz elől Méhes Zsigmond.

— Van pedig itt a dolgozóknak elég kívánsága — szöjt a beszélgetésbe Mosó András, a Petőfi tsz tagja. — A község nagy részében még nincs járda, s a mi agyagos sarunk pedig valóságos eszi a lábballit. Másik kívánsága a falunk, hogy ne csak a község egy részében legyen villanyvilágítás, hanem vezessék azt tovább, hogy ne „petró” piszáljon a többi házakban. A tanácsháza előtt autóbussz megálló van, de ha jön az autóbusz, a híjárban kell topogni, míg elérjük az autóbussz lépcsőjét. Ki kellene

kövezni ezt a megálló, megérdemelnék annyit az utasok.

— Őz. Veress Józsefné 78 éves, de még mindig érdeklődik a közügyek iránt. Helyesli ő is a járdaeépítést.

Takács Sándorné, a tanácselnök nővér, már sokkal közlekedőbb, mint a helyi néprfront-bizottság elnöke. Van mondanivalója bőven. Szereti ezt a községet. Érdeklődik minden zaván, hogy szeretné minél gyorsabban fejleszteni, lakóit még nagyobb jóléthez juttatni.

— Kincses falu a mi falunk — kezdi a beszédét —, de sajnos még nem használjuk ki ezeket a kincseket.

### A jódos gyógyforrás

— Rengeteg gyógyvíz ömlik az árokba, de nem is amolyan másutt is megtalálható gyógyvíz, hanem jódos víz. Orvosok küldik ide a beteget, de mivel nincs fürdő, a forrás körül húzódnak árkokban heverésznek. A jódos, iszapos vízben meggyógyulnak. Navratil Jánosnak két fia súlyos daganatoktól szenvedett és a jódos víz teljesen meggyógyította őket. Kiss Sándor falunkbeli ember két mankóval járt, de két házig sem tudott elvanszorogni anélkül, hogy meg ne pihent volna. Kiss Sándor három héttig használta a jódos, iszapos fürdőt és ma már nevei mankóját. Bátran jár, mint bármely más. Van nekünk 90 fokos feltörő meleg vizünk, mikor kibukkant a esőből, megfőzték benne a tejsajt. Ezt a vizet sem használjuk semmire.

— A helyi néprfront-bizottság programjában benne van, hogy jódos fürdőt építsünk a község határában négy éven belül. De bizony nem igen tudjuk, hogy kezdjük hozzá. Segítségre volna szívesek, hogy ez a jódos fürdő minél hamarabb megépüljön, nemcsak a község javára, hanem elsősorban a szenvedő betegek gyógyulására.

Elmondják, hogy a község, a megye legrohamosabban fejlődő községe lehetne, ha földjében húzódnó természeti kincseket felhasználnák. Az egész községet lehetne gázzal fűteni, világítani, gyárakat üzemben tartani.

### Rövidesen megépül a vízvezeték

Egy derecsói bajszú dolgozó paraszt megjegyzi: Berekbőszörmény alszik a kincsein.

Igy van ez valóban. Felül sár és bizony még közöny, s a föld méhében pedig földgáz, gyógyvíz várja, hogy felhasználják a dolgozó nép javára.

Berekbőszörménynek több segítséget kell adni, hogy kincseivel gazdálkodni tudjon. Ha a „keretek” nem is engedik, elsősorban a jódos fürdőt építsék meg, ha szerény formában is, mert a gyakorlat bizonyította be, hogy hatalmas a gyógyereje. Ezt nem szabad kihasználatlanul hagyni.

A tanácselnök felolvassa a néprfront helyi programját. Javasolja a tanácsnak a 4 kilométer villanyvezeték megépítését, hogy az egész falu el legyen látva villanyárammal, 15 kilométeres járdaeépítést is feladatul tűzik ki 4 éven belül. Azt is javasolták, hogy a Szabadság útjáról a Béke utcába 300 méteres földalatti vezetékkel vezessék el az ártézi kút vizét. Így ezer ember kerül közelebb a jó ivóvízhez. A Szabadság útján lévő ártézi kút bizonny nagy esők idején alig lehet megközelíteni, mert sár víz a lapályos utcarész.

Ez a vízvezeték rövidesen megépül — mondja örömmel a tanácselnök — a vascsövekre már kiutalást kaptunk. De a napokban nagy esemény is lesz Berekbőszörményben. Január 20-án átadjuk a kultúrházat a DISZ-nek. Ifjúsági Háza lesz ott, alkalmas helyiség az ifjúság szórako-

zására. Van ott terem, 500 személyre való.

A helyi néprfront-bizottság programja nem tesz említést az állattenyésztés fejlesztéséről, pedig fontos alapja lenne ez a berekbőszörményiek javuló életének. Híres volt ez a nagyközség rengeteg és igen kövér sertéséről. Szarvasmarhái is jól tejtettek.

Nagy Sándornak, Balla Károlynak, Katona Zsigmondnak, Margitai Lajosnak most is olyan tehenei vannak, hogy párjukat kell keresni hét határban. Margitai Lajos verestarka tehene 15 liter ad, pedig csak szénán, kórón tartja.

Van tehát szarvasmarhaállomány, de szinte hihetetlen — mincs új törzskönyveit tehén egyetlen egy sem a községben.

### Több gondot az állattenyésztésre

A községi tanács mezőgazdasági előadójának több gondot kell fordítani az állattenyésztés érdekében. Kérje a legjobb tehének törzskönyvezését. Korpát kapnak utána a termelők, több lesz a tej, több a jövedelem. Az állomást ezen a téren is ideje megszüntetni.

A berekbőszörményi problémákhoz tartozik az is, hogy a községnek még nincs gazdaköre, olvasóköre. Volt ugyan kezdeményezés, de az még a múlt évben elaludt.

— Van sok cselekedni való Berekbőszörményben — mondja a tanácselnöknek.

— Igyekszünk, hogy gyorsabb tempóban fejlődjön Berekbőszörmény, de — tette hozzá kedves kötődéssel — maguk is intézzék el, hogy rendszeresen kapjuk az újságot. Olvasása hozzátartozik a mi munkánkhoz. De legutóbb is a vasárnapi újságot csütörtökön kaptuk meg.

Most rajtam volt a sor, hogy igérjek: majd máskor a posta pontosabban kézbesít.

## Nyári vihar

### JANUÁRBAN

Hétfőn reggel sebesen szüldő szélviharok lepték el az eget Hajdú-Bihar fölött. Megenyhült a lég, s a szélrohamok futó záporokat sodortak falvaink fölé. A legnagyobb vihar és zivatar Balmazújváros felett tombolt. Reggel 6 óra után valóságos felhőszakadás zúdult a falura, s percek alatt megteltek a csatornák vízzel. A víz-zuhantog hatalmas mennydörgések, villámlások kísérték. Debrecenbe is behallatszott a Balmazújváros felett tomboló vihar dörgése, a villám csattogása.

Nyári vihar volt ez, mégpedig a javából — januárban.

A záporok Debrecen sem kímélték meg, s a délelőtti órákban többször vonult át a város felett alacsonyán szálló felhőtömeg, de itt már dörgés, villámlás nem volt. Csupán a szélrohamok ereje söpört át a városon és a Vörös Hadsereg útján földrejéktette a fasor minden vaslócáját.

Szokatlan ez az időjárás. Megindult a találgatás, a januári dörgés-villámlás hidegebb időt, vagy korai tavaszt jelent?

### Ifjú természetkutató állomást avattak vasárnap Derecskén

Uj létesítménnyel gazdagodott január 16-án Derecske. Régi romos épületből felépült a szép, korszerűen berendezett ifjú természetkutató állomás. A derecskeiek közül sokan mosolyogva hallgatták, amikor az egyik végrehajtóbizottsági ülésen a járási tanács oktatási osztályvezetője, Miskolczy Mária javaslatot tett arra, hogy a Rákóczi u. 10. számú romos épületet építsék újjá és itt hozták létre ezt a jelentős intézményt. „Nem lesz abból semmi” — mondogatták. Lelkes, odaadó munka eredményeképpen a járási és községi párt- és tanács-szervek támogatásával mégis széppé „varázolták” ezt az elhanyagolt épületet. A nagyleltai Fa-

és Fémipari KSZ dolgozói, a fiatal Szűcs Ferenc és a 60 éves felüli Zsirus József kőművesmester, Valner László az általános részleg vezetője nagy lelkesedéssel, tervben felül, idejében elkészültek az épület rendezésével és az üvegház megépítésével. Vasárnap délelőtt Szabó Zoltán, az Oktatásügyi Minisztérium iskolán kívüli csoportjának főelőadója adta át ünnepélyes keretek között az ország 49-ik úttörő intézményét, és egyben az ország 13-ik ifjú természetkutató állomását a derecskeieknek. A párt, tanács és tömegszervezetek képviselői kívántak ezután sikereiben gazdag, eredményes munkát az új létesítmény vezetőinek.

Jánváry István „Kiváló tanító” az ifjú természetkutató állomás igazgatója vette át az állomást. Az idősebb testvér szeretetével üdvözölte az új intézmény vezetőit és úttörőit Nagy Ferdinánd, a hajdúszoboszlói ifjú természetkutató állomás igazgatója is. A szépen berendezett helyiségekben tegnap kezdődött meg a munka. Több mint 260 úttörő tagja van az állomásnak. De időnként a járás többi községéből is ellátogatnak majd az akvárium, az üvegház, mókus, papagáj birodalmába az úttörők, hogy részt vegyenek a szakkörök munkájában. Tíz szakkörben napi másfél-két órai foglalkozás alatt ismerkednek a derecskei járás úttörői a micsurini tanításokkal. Szép terveik vannak a jövőre nézve. A kutatómunkába bevonják a járás mezőgazdasági szakembereit is. Már a tavasz folyamán a derecskei termelősövetkezeteknek az elvetésre kerülő aprómagvak előcsíráztatásával adnak segítséget. Felkutatják, preparálják és termésmézes környezetbe helyezik a környék erdei és mezei állatait, ugyanakkor ismertetik az állatok hasznát vagy kártevését is.

### A patronálók elfelejtkeztek rólunk

A debreceni XIII-as Autójavító Vállalat a múlt évben cívváltással link patronálását. Sok segítséget kaptunk az üzemtől, de a legutóbbi „segítségük” fékez és nem elősegíti a munkánkat! Még szeptemberben elkérték a darálónkat azzal, hogy egy hónap múlva megjavítva visszaküldik. Ebben reménykedve, jóhiszeműen átadtuk a darálót javításra, és felépítettünk egy malomházat állami hitelből, sőt még ettől az időtől 5500 forintot is fizettünk,

más daráltató üzemeknek daráltatásért. Ennyi pénzért egy új darálót vehettünk volna! Többször kértük a vállalatot, hogy küldje a darálónkat, de csak ígéretek kaptunk. Közben fizetjük a közbért is a vállalatnyervekért. Szeretnénk tudni, mikor lesz hajlandó visszaküldeni a XIII-as Autójavító a darálónkat? Szemes Imre 132 elnök, Hajdúváros, Micsurin Tsz.

### Kellemesen telnek a napok a Úttörőházban

Örömmel írok az én kedves második otthonomról, az Úttörőházról. A szünidő alatt nagyon sok kedves napot töltöttem ott pajtáimmal. A vegyész szakkörbe járok, szeretek kísérletezni, és szeretem a kémiait. Van a vegyész szakkörön kívül asztalos, rádiós, repülő modellező, lakatos, báb- és még sok más szakkör. Játék közben sok érdekes dolgot tanulunk itt, és mindig nagyon

boldogok vagyunk, ha sikerült valamit elkészítenünk. Szakkör foglalkozás után jön az „igazságjáték”. Marokkóznunk, sakkozunk, dominóznunk, a lányok főzőcskének a háztartási szakkörben. Aktív szeret olvasni, a könyvtárból könyveket vehet ki. Nagyon jól és kellemesen tel el a szünidő! Borbély Miklós úttörőpajtás, Vendég u. 94.

## H I R E K

### Büntető eljárást indítottak a Terményforgalmi Vállalat tiszacsegei telepének vezetője és két felvásárlója ellen

A Terményforgalmi Vállalat debreceni igazgatósága az elmúlt év végén részletes leltározást vezetett a vállalat tiszacsegei telepén. A kiküldött ellenőrök 351 mázsa terményhiányt állapítottak meg. A rendőrségi nyomozás során kiderült, hogy Kun János, a telep 1. számú raktárának felvásárlója 266 mázsa, Molnár Péter, a 2. számú raktár felvásárlója pedig 85 mázsa terménnyel nem tud elszámolni. Kun és Molnár rendszeresen fosztogatta a terményraktárakat és egy alkalommal elősegítette, hogy Kóti János, Gyenes József, Miskolczy Sándor, Tóth Imre és Máté Lukács tiszacsegei lakosok szállítás közben négy zsák búzát ellopjanak.

A bűncselekmények elkövetését lehetővé tette, hogy Fodor János, a tiszacsegei telep vezetője nem ellenőrizte a felvásárlók munkáját, sőt rendszeresen együtt mulatozott velük s magára is kapott a lopott terményekből. A tolvajok mintegy 3.000 forinttal károsították meg népmézeskedésüket. Valamennyiük ellen megindították a büntető eljárást.

### Párthírek

#### VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Pénteken délután 5 órakor a középiskolák (SZKP I., II. és politikai gazdaságtan I. évfolyam) propagandisták részére szemináriumot tartunk a kongresszus anyagából. A téma első részében, a Pártoktatás Házában.

#### PÁRTOKTATÁS HÁZA HIREI

Ma délután 5 órakor segéd-előadást tartunk „Az állam és a tanácsok feladatai” I. részéhez, alap- és középfokú propagandisták részére, a Pártoktatás Házában. Az előadást: Gyökös Mihály elvtárs tartja.

#### A FÁZEKAS MIHÁLY SZABAD-EGYETEM HIREI

A biológiai tagozat előadása nem kedden, hanem szerdán délután 6 órakor lesz a Déri Múzeumban. — Went István dr. akadémikus, egyetem tanár: „Az idegrendszer és az alkalmazkodás” címen tart előadást. Ugyancsak a Déri Múzeumban csütörtökön Szakácsi Jánosné, a Tűzoltóság és Öntözési Vállalat munkatársa: „Öntözéses gazdálkodás” címen beszél az agrártudományi tagozaton.

Pénteken a Kísérleti Fizikai Intézetben, a fizika-kémia-műszak tagozat hallgatóinak Szabó Ilona adjunktusa: „Rádióaktivitás és transzuran elemek” címen tart előadást.

#### Munkásokat keresnek

VIZSGAZOTT fűtőt stabilkazanhoz felvezető Orvostudományi Egyetem, jelentkezni lehet a személyzeti osztályon 8-tól 14 óráig. TOBBÉVES gyakorlati rendelkezésű gépkocsivevőt, aki a szerződésben is jártas, felvezető a Hajdúút Búrgyár.

#### Színházi műsor

Ma kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 7-órás Arányi és szerelem.

## N É P L A P

### A Magyar Dolgozók Pártja Hajdúszoboszlói járási Pártbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Felelős kiadó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42

Postacím: Debrecen, Városház utca 10. (3)

HAT drb fél éves mangalica süldő eladó. Csörsz u. 5. Mester u. végén.

FEL háló azonnal eladó. Rákosi telep Világos utca 11.

KERESZTEZETT kettő koca süldő, nyolc hónapokos eladó. Klapka 6.

MANGALICA zsírteszt eladó. 130 kilós. Kender utca 18.

IRÓGÉPEK szakszerű, gyors javítása kötésöngéppel Réthely. Vörös Hadsereg, 61. Telefon: 40-69.

EGY festett kombinált szekrény és egy dohányzóasztal, 4 darab kőrszék eladó. Malvin 26.

VILÁGOS színű diszkantallót cseréltek kővér serféséért. Batthyány 11.

KÉT 140-150 kilós hízó eladó. Nyiregyházi utca 8. Szabadság útból nyílik.

BEKÖLTÖZETHető 2 szoba, konyha ház 535 négyzetméterrel eladó. Szabó Gyula u. 8.

250 kilós kővér sertés negyedrészre kihalvasítva eladó. Baranyai utca 34.

MOGYORÓVETŐMAG ötvenöt területről (főként) huszonöt forint, termelőnek. Csopót 62. Termelősről tájékoztatom.

SZŐLŐT gyümölcsösessel veszek. Zwingli u. 8. Szilárd. Elérkedődni délután 3-tól.

HÁROMAJTOS keményfa szekrény eladó. Hatvan u. 30. képp alatti.

ELADÓ egy 125-ös motorkerékpár Diómant Bajmágyarócs, Ujlivág u. 2. szám.

TYUKSZEMVÁGÓ szalonnát megnyílt. Piac u. 38. Szicsné.

ELADÓ 160 kilós mangalica fele vagy egészben. Százados u. 19. Nyulás.

GEPIRO adminisztrátornót felvezető Szabadság Lapnyomda Bajcsy-Zsilinszky u. 1-3.

ASZALTÚZHELY eladó. Mester u. 1. Délután 6-órán.

ELADÓ beköltözhető család ház. Pesti u. 21.

500 liter bor kisnyben és nagyban eladó. Wolfaffka utca 29.

BOROTVAPENGÉJEJT olcsón újradélesíti Fülöpné. Deák Ferenc utca 6. szám.

IRATSZEKRENY, szabóasztal, gázrész, 44-es box-csizma, barometér, egy tábla szörme, jóhangú hegedű eladó. Szoboszlai út 2. C. 11.

SZEP gyermekágy eladó. Ámos u. 6. Homokkert.

### Jugoszláv sportvezetők nyilatkoztak

A belgrádi Partizan és a Bp. Honvéd között a vízilabdázóknak szombati és vasárnapi találkozójáról. Tudman ezredes, a jugoszláv sportkultúrás vezetője többek között a következőket mondta az MTI munkatársának: — Mindkét találkozó sportzerű küzdelmet, szép játékok és jó sport hozott, ezenkívül nagy mértékben elősegítette előrendű eljárat a két ország közötti sportkapcsolatok erősödésének.

Budapesti tartózkodásunk gazdag programja során meglátogattuk a magyar sport fejlődését nagy mértékben elősegítő gyönyörű Népstadion, a Sportcsarnokot, a sportuszodát, a margitszigeti teniszstadiont, ezenkívül még több sportlétesítményt és kulturális intézményt. Különösen a Népstadion hatalmas méreteinek adóztunk csodálattal.

Alkalmam volt hasznos beszélgetést folytatnom az OTSB és a Bp. Honvéd vezetőivel a további sportkapcsolatok kimélyítését illetően s ennek eredményeként valószínűleg hamarosan újabb jugoszláv-magyar sporttalálkozóra kerül sor ökölyvárosban, atlétkabán, de egyéb sportágakban is.

Stojilkovics vízilabdaedző elmondta, hogy a Bp. Honvéd győzelmé meg nagyobb arányú is lehetett volna. Hangsúlyozta, hogy megfelelő fedettségű stadionban a Partizan együttese nem készülhetett fel a legjobban a mérkőzésre.

A Budapesti szerepelt Jugoszláv sportolók hétfőn este utaztak vissza Belgrádba.

### Hivatalos totónyeremények

12 találatot 3 pályázó ért el, nyerményösszeg egyenként 89.635 Ft.

11 találatot 97 pályázó ért el, nyerményösszeg egyenként 2767.50 Ft.

10 találatot 1490 pályázó ért el, nyerményösszeg egyenként 240 Ft.

A 12 találatos szelvény: 1, x, 2, 1, 1, 1, x, 1, 2, x, 1.

### ROVID SPORTRÉK

Belgrádi sportolók szerepeltek szombaton és vasárnap Budapesten. Kosárlabdában a Bp. Honvéd 100:67 arányban győzte le a Partizant együttest, míg vízilabdában 7:0 volt az eredmény ugyancsak a Bp. Honvéd javára. — Szombaton a török-magyar kötöttfogású birkózómérkőzés 3:3 arányban a törökök nyertek. A debreceni Hódos súlycsoportjának világbajnokától kapott ki. — Bariban a magyar Harangozó Jácókével szemben Olaszország labdarúgó válogatottja 1:0 arányban győzött Belgium ellen. — Budapest a magyar műkorcsolyabajnokság győzelméért: Szemes István (férfi), Jurek Eszter (női), Madarász-házaspár (jég-tánc), Nagy-testvérpár (páros). — Debrecenben a lecsarabba terebajnokság során vasárnap egy mérkőzést játszottak: D. Lokomotiv Jérműjavító—D. Sportoktatás 69:54 (22:25) Ljld: Vass 24, Józsa 16, Husi 15, Pezsonyi 15. — D. Lokomotiv férfi kézilabda csapata vasárnap a Lokomotiv-kupa mérkőzésén Scrán Budapestben Győrtől 11:8-ra kikapott. Szolnokot pedig 9:8-ra győzte le. A debreceniek soronkövetkező mérkőzése szerepel az e heti tólistán is.

### Anyakönyvi hírek

Születések. Machati Sándor Béke u. 16. Mária; Lavotba Zoltán Nyil u. 140. Tamás; Bessenyi Lajos Halp 55. Irén; Győrsi István Bellegelő 248. Erzsébet; Rimóczi László Oajútó 21. Ibolya; Geréb János Partizan u. 4/b. János; Kima Sándor Kismacs 1. Erzsébet; Takács Imre Csáthi u. 4. Katalin; Bander Ernő Csáthi u. 22. Olga; Villás Ferenc Kardos u. 8. Judit.

Házasságok. Tóth József Virág u. 46. és Kovács Etelka Virág u. 37. Hollósi István Császáröltés és Fodor Julianna Bellegelő 381; Kiss Mihály Bánk 75. és Farkas Eszter Bánk 75; Szabó Sándor Dimitrov u. 35. és Czákó Ilona Dimitrov u. 35. és Takács László Lónyai u. 33. és Siteri Róza Szív u. 14; Tóth József Barna u. 3. és Eszenyi Julianna Barna u. 3; Török Ferenc Nap u. 11. és Czákó Katalin Nap u. 11; Varga Ferenc Bajcsy-Zs. u. 42. és Dankó Ibolya Király Ferenc u. 38.; Walner István Széchenyi u. 25. és Szabo Ibolya Dobozi u. 10; Zsejey István Fehérgyarmat és Kiss Zsófia Béke u. 48; Géál Zsigmond Bem tér 27. és Szabó Róza Hajdúszoboszlói; Konecz Sándor Tegez u. 27. és Kocsy Piroksa Somsály; Zsiga Béla Benecur u. 4. és Bessenyi Veronika Benecur u. 4; Bari Lajos Pacsirta u. 10. és Horváth Etelka Veidég u. 76; Tóth Imre Kut u. 4. és Parti Piroksa Garai u. 18.

Halálozások. Somogyi Zsigmond Lónyai u. 27; Novák Samu Bajcsy Zs. u. 32; Takács Zsuzsanna Wukovits Sebő u. 4/b; Rét Katalin Klapka u. 18; Szathmári Mária Tanfő u. 5; Fűtő Sándorné Balogh Julianna Bercsenyi u. 67.

1955 Január 18 KEDD

1945-ben a szovjet hadsereg felszabadította Pestet a fasizta uralom alól. 1912-ben volt a prágai konferencia kezdete, ahol megalkult az Sz. K. P. 1825-ben volt a moszkvai nagyszínház megnyitása.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, főként keleten és délen még sokfelé eső, havazás. Lassan melegebbé eszaki-északkeleti, a Dunántúlon már délkeletre forduló szél. A hőmérséklet csökken. Várható legmagasabb hőmérséklet éjjel: nyugaton és északon mínusz egy—minusz négy, máshol mínusz 2—plusz 1 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz egy—plusz kettő fok között, általában helyenként plusz kettő fok felett. — A fűtés alapját szolgáló várható középhőmérséklet 0—plusz 3 fok között.

A MAGYAR HANGLEMEZGYÁRTÓ VALLALAT ebben az évben 660.000 normálmezei-rez forgalomba, csaknem 200.000-tal többet, mint tavaly.

AZ AKADEMIAI KIADÓNÁL 1955-ben Juhász Gáza szerkesztésében elkezdődik Csokonai Vitéz Mihály munkáinak kritikai kiadása.

GAZDÁKOR ALAKULÓ ÜLÉS LESZ ma este 6 órai kezdettel a nyulási párt alapszervezet helyiségében, melyre az érdekelteket meghívja a Gazdakör alakuló bizottsága.

A BAROMFITELAJDONOSOK baromfipestis elleni oltásban még nem részesült baromfiállományukat a tanács-haza 104-es szobájában jelentéssel be. Az ősi oltások még csak szőjén át fertőzött csirkék oltására való bejelentése kötelező. A tulajdonosok kérhetik a már egyszer beoltott baromfiállomány újratöltését. DR. SZABÓ JÓZSEF fogszakorvos rendel. Veszprémi u. 10. sz. alatti fél 5—7-ig. (Simonyi út jobb oldalán, villamos megállónál.)

### Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Beszterce ostroma. Magyar film. — BEKE: d. e. fél 12 és fél 2 órakor: Kaland Marienstadtban. Magyarul beszélt színes lengyel film. Délután háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Kaland Marienstadtban. Magyarul beszélt, új, színes, lengyel film. — HIRADÓ: d. u. háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Ismerkedés a néppel. Magyarul beszélt német film. — METEOR: háromnegyed 3, 5 és egy-negyed 8 órakor: Kaland Marienstadtban. Magyarul beszélt, új, színes, lengyel film. — KOSSUTH: 5 órakor: Rigoletto. Otász operafilm. Fél 8 órakor: Beszterce ostroma. Magyar film. — Népevevő I. Rákosi telep: Tíz és fergeget. — Népevevő II. Szocialis Otthon: Mentelp: Hűtlen asszonyok. — Népevevő III. Postás Otthon: Simon Mélyhért születése. Népevevő IV. Állami Kórház: Örökség a kretrechben. — Népevevő V. Áll. Szanatórium: Cirkusz porondján.



XII. EV

A

Pártunk zése a d tabb gon nal emel kormány A június jelent it a dolgoz letei nagy azon az egyre jo szocializ szocializ vénylet, a landóan t turális sz elégítésén

Ahhoz á állandóan életszínvo kat hoz, hogy magy részüket iránti költ ből. Ismé júniusi út eredménye gedhetle minden er nyek által teletzött

Fokozott figyelmünk állunk Ha polgári kö sével. Elso sel. Meg nem teljes Szégyen le ezer a há gári fegyve tő lazaság a hátraléko kisobb tete lammak ta Az a dolgo elmulasztja teljesítését, vényt, vét ellen, mert kerül a kö

Miért ve törvényre? gok, a bea gyűjtésre a a dolgozó zen elegen szerkesztette szabad kez cío, a haró ára. A be hát az állan vel a lakoss ítt elő. Ny jobban telje

veket, anná a dolgozó n — Mi az ok megvényben akik hanyag ségből, vagy egyesek kár sítik állam ket? Az ok kell említen nyát és a itt-ott tapt Nem érvény múlt a kom tása sem. T városunkban a kötelezett kommunisztá volt ez Hajó letán, Hoss csak néhány nevével említs példamutatás fékezje a lendületnek.

Hiba az is szervek eltű